

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

Subscripción UNA peseta al mes... En el resto de España 6 pesetas trimestrales... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LAS PIEDRAS QUE HABLAN

En la villa patética de Frómista, ha habido los días 11, 12 y 13 unas fiestas muy simpáticas.

La reapertura de la iglesia de San Martín fué el motivo declarado; la restauración de los maravillosos ábsides que, por obra del arquitecto Anselmo Alvarez, han recobrado en prietas armonías, fué el motivo verdadero.

A la solemnidad concurrieron, animados por el mismo júbilo, dos distintas comuniones. La de los fieles y la de los artistas. Alegrábanse aquí al contemplar el viejo templo rehabilitado para el culto. Se regocijaban los arqueólogos y los historiadores, los eruditos y los literatos, al ver salvada de una total destrucción la exquisita joyeromaniática, constituida en el siglo oncenno.

Uno de los rasgos característicos de nuestro tiempo, es el amor á esas piedras que hablan.

Entre ellas, pocas le hacen con tanta elocuencia como las del antiguo reino, que abaró, antes de unirse á Castilla, las tierras de León, de Galicia y de Asturias. Sin contar las catedrales, las colegiatas y los monasterios, resaró de perlas formen con la iglesia de Frómista, las de San Zoilo de Carrión de los Gondes, San Juan de Venta de Bónos, San Tirso de Sahagún, Santa María de Dueñas, San Miguel de Escalade, Santa María de Herón, San Lorenzo de Garbeiro, San Pedro de Rocas, Santa María de Naranco, Santa Cristina de Lena y San Miguel de Lillo.

Fuente, elegante y varonil, el estilo románico-bizantino perdura, dando fe de la autonomía que corrió con Alfonso IX, cabalmente á la hora misma en que el estilo ojival invadía la comarca y afirmaba en la basílica legionense su soberana victoria.

Los dos cuadrádos que, al sobreponerse, trazaban un octógono, arrojaron de momento á los dos triángulos que, al cruzarse, describían un exágono; pero ambas fórmulas matemáticas acabaron por entenderse, y muy pronto vivieron en amigable compañía. Igual respeto merecen hoy las dos arquitecturas, siquier se note una reacción favorable á la más vieja, á la que es genuinamente española, á la que ha sabido mantenerse en pie, sin el auxilio que prestaban y prestan á la otra las tules de sus arboledas.

En el jubileo de Frómista, que no puede considerarse como un hecho aislado, y sí como parte de una serie, respaldados, para honor de nuestra época, el sentimiento progresivo de la tolerancia y el afán de las justas reparaciones.

Acto las piedras todas las creencias se indubian, y el Arte junta en una sola admiración, á los católicos y á los literatos, á los racionalistas y á los creyentes. A recrearse en lo que del templo sobrevive, más por su propia hermenéutica que por la religión á que estuvo ó está consagrado, llegan en aspeable confraternidad los hombres de más opuestas doctrinas, y los que en el orden sobrenatural no profesan ninguna. Solamente en este terreno concuerdan de buena voluntad las fénticas y los librepensadores. En salvar de la muerte á la ciudad de León, trabajaron, con idéntico entusiasmo, un socio de Loyola, un fraile, dos volterrianos y un tradicionalista.

Todos venían la copa, después de evaporado el vino, que era para los unos gero y para los otros acedó.

En el Tránsito y Santa María la Blanca, nadie se acuerda de Moisés; en la mezquita cordobesa y la Alambra granadina, nadie se acuerda de Mthouas. ¿Qué ha de acordarse nadie, si las reformas introducidas por una religión diversa en esos edificios, aun en el ánimo del visitante más ortodoxo causan una bien definida sensación de disgusto? Y es que la inspiración y el fruto de la divina inteligencia del hombre han prevalecido sobre todas las otras divinidades.

En las fiestas y en la tendencia espiritual á que el estudio se contiene además, una reparación muy semejante al pago de una deuda. Implican un homenaje, retardado durante muchos siglos, y ofrecido al cabo á los maestros y alarifes anónimos.

Al mirar los ábsides restaurados de Frómista, sólo por incidencia se piensa en la fundadora, D.ª Mayor de Navarra. Van el tributo y los efectos institutivos á los obreros oscuros que bordaron



ALFREDO NAQUET

ILUSTRE POLÍTICO FRANCÉS QUE SE HALLA ACTUALMENTE EN ALICANTE

arcos, canchillos é impostas, y que erigieron la hidalga torre, unida por un veladizo con el subestilado en que se enroscaba la escalera.

De los autores de las grandes joyas románico-bizantinas, apenas si se conoce con seguridad otro nombre que el del célebre Maestro Mateo, creador sublimado del Pórtico de la Gloria en la basílica compostelana. Respeto de los demás todo es hipótesis y conjetura.

El arquitecto y el masón se contentaron con grabar en las columnas y en el aparejo signos misteriosos, entre los cuales se repiten los dos triángulos cruzados. Y, sin embargo, eran el alma y la mano con que un pueblo todavía no emancipado tomaba sus venganzas, expresaba sus sentimientos é imprimía sus ironías. En los infernos de los pórticos, retratos, á vista de ojos, son las principales figuras.

Los canteros y escultores que erigían catedrales y colegiatas, empleaban el escopleo, el cincel ó el buril en asestar contra los frailes burles y despreciosos ten sermoneos como los que gestuculan en la drofilia silenciosa de Zamora. Los que laboraban en abadías y monasterios, escarificaban con igual indolemencia á canónigos y prelados.

Hoy, el que estudia y admira los residuos de sus creaciones, advierte al punto que la historia oficial se sespeja, y que en el lugar tantos siglos ocupado por canónigos, obispos y púceros, se ama burión y seborneo el pueblo.

¿Cómo no enaitear al espíritu moderno que, relegando á segundo término los prejuicios confesionales, secede á Frómista, á León, á San Juan de los Reyes y á donde quiera que subsiste un resto glorioso; para salvarlo de la muerte ó hampiarlo de las profanaciones con que los naturales guardianes lo legaron al olvido?

Mucho se habla de los destrozos y arrasamientos que la desamortización produjo. Infinitamente más barbaros fueron los cometidos desde fines del siglo XVII hasta comienzos del siglo XIX, por los Obispos y Comunidades religiosas. Ahí están para prueba en los más hermosos templos antiguos, naves y delambulatorios, sortados de medio á medio por un deforme maderamen, ó desfigurados en traza grotesca por una vulgar cristalería. Ahí están ocultos, bajo triple leñada de cal ó tapados, con altísimos de monja, los que fueron magníficos retablos y primorosas relieves. Ahí quedan, de milagro, trozos de elastro romántico ó ojival, gracias á que los Capítulos respectivos no dispusieron de tiempo bastante para acabar de substituirlos con maderas areadas jónicas.

Mala es la codicia de los que andan ahora en esos asuntos; peor fué la ignorancia de los que antes anduvieron. La codicia vende y enajena, pero no impide que en museos extranjeros ad-

miren los españoles lo que un día perteneció á España. La ignorancia ha matado, desamortizado y enterrado de manera definitiva.

Bien hayan el arte, la ciencia y la tolerancia que se afanan en conservar nuestros monumentos, condecorados ó desechados por una piedad oscura y amiga de aplicar á la Iglesia las últimas modas.

Alfredo Vicenti.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Ayuntamiento

Como dignos ayer, la necesidad de depositar en el correo nuestra anterior carta, nos obligó á dar un corte en nuestra información de la sesión que celebraba esta Corporación municipal, la cual continuaremos hoy, aunque detallándola á la ligera, á fin de no hacer el relato demasiado largo.

Quedábase ayer en que, después de consignar el concejal Sr. Jorquera su protesta porque, con arreglo á la voluntad de los demás concejales, no quedaba el presupuesto municipal para el año entrante sobre la mesa para su estudio, puesto que, por no haber sido citado al confeccionarlo la comisión, lo desconocía, fué aprobada su totalidad.

El alcalde D. Juan Sánchez Domenech dijo acto seguido que se iba á poner á discusión el articulado del presupuesto.

Según éste, atienden los ingresos á pesetas 1.778.856'62, y los gastos á un millón 939.730'83.

La nivelación, dice el proyecto que se conseguirá con el producto de la tarifa especial de consumos, calculado en pesetas. 210.874'22.

Comenzó la discusión del articulado, y á propuesta del Sr. Antón y para mayor conocimiento de todos, al ir dando cuenta de los ingresos, se fueron comparando con los que, figuran en el presupuesto actual.

Se dió cuenta de los ingresos que pueden haber con la ocupación de los terrenos del muelle de Alfonso XII, siendo aprobado con el voto en contra del Sr. Jorquera que opinaba podían obtenerse muchas mayores.

Por unanimidad fué aprobada la supresión por inútiles de las plazas de representantes de este Ayuntamiento en Madrid y Murcia, dotadas respectivamente con pesetas 2,500 y 1,500, destinando estas cantidades á caminos.

Al discutirse el capítulo de Instrucción pública, los Sres. González y Jorquera protestan de que se trate de suprimir escuelas cuando tan necesitados andamos de ellas.

El Sr. Antón dijo que deploraba también esta supresión, pero hay que sujetarse al sistema igualitario que inspira las economías que se introducen, y defiende la esplendor de este Ayuntamiento que gasta en instrucción relativamente más que el de la corte.

Dijo el Sr. Jorquera que la verdadera plaga del presupuesto estriba en las jubilaciones y pensiones. Quedó suprimida la subvención que se asignaba al Sanatorio de los Sres. Oliva y Cuesta. Acordóse la supresión de una de las plazas de inspector veterinario del Algar, Beal y Estrecho, como igualmente la de médico auxiliar de la dirección de los servicios de

Higiene y Salubridad, destinando también estas cantidades á caminos.

El Sr. Jorquera propuso que se suprimieran en el año próximo todas las cantidades que se destinan á festejos durante el período de nuestras ferias, en lugar de quedar reducidas á 6.000 pesetas como aparece en el presupuesto.

El Sr. Antón se declaró en contra de esta proposición diciendo que solo se trata de ahorrar los gastos aludidos.

Se acordó que el arco de la feria solo sea iluminado en determinados días.

Una de las supresiones que se hacen es la plaza de oficial mayor de la Secretaría.

Se aprobó la jubilación del secretario del Ayuntamiento D. Juan Palacios, fundada en motivos de salud, sustituyéndole con carácter interino el que lo era auxiliar D. José Cañero.

Quedan abolidas dos plazas de profesores y dos de auxiliares de la Escuela elemental de Industrias.

Suprimábase las subvenciones que disfrutaban varios establecimientos de religión para el sostenimiento de clases y manutención á niños pobres y la de la Tienda Asilo.

A propuesta del Sr. González, se acordó nombrar peatones para el reparte de la correspondencia de las diputaciones de Miranda y el Albujón, dando por terminado el acto.

La mayoría de estos acuerdos fueron tomados con el voto en contra de los concejales Sres. Jorquera y González.

Teatro Principal

La empresa de nuestro viejo opticeo (El Teatro Principal) anuncia para el próximo día 26 el debut de la notable compañía dramática Cobeña Olivier.

He aquí la lista de la compañía:

Actrices.—Elisa Castillo, Josefina Calmarini, Carmen y Josefina Cobeña, Carlota Ibáñez, Teresa Melgoso, Eleisa Parejo, Carlota Plá, Ana Quijada y Matilde Zúñiga.

Actores.—Francisco Alfonso Villagómez, Samuel Aguado, Ricardo Calvo, Rafael y Benito Cobeña, Arturo Diaz Adams, Antonio Lagos, José Rivero, Juan Torres y Manuel Vigo.

En el repertorio figuran las siguientes obras nuevas: «Barbaras», «La Casa de García» y el «Amor que pasó», «El adversario», «La Goletera», «El abuelo», «La tierra de Júpiter», «Casa de nallas», «La embustera», «Medio pava», «Lucha de amor», «Miriam» y «La suerte» de Emilia Pardo Bazán. Del teatro clásico figuran: «El castigo del pensamiento», «Los locos de Valencia» y «La Dama Presidencial».

Consejo de guerra

En este Arsenal se celebró ayer el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida á doce señores oficiales de Infantería de Marina, por el supuesto delito de desobediencia.

Presidió el tribunal el contraalmirante D. José Martínez Illcas, y lo formaban como vocales los capitanes de navío de 1.ª clase D. Federico Estran, D. Felayo Pedemonte y D. Víctor María Concas, los capitanes de navío D. Federico Pinto y D. Román López Cepeda y los coroneles de Infantería de Marina D. Pedro Garavaca y D. Joaquín Ortega, y como asesor el auditor D. Juan Magallanes Real.

Actuaba de fiscal el comandante de Infantería de Marina D. José Barba y defendían á los procesados el coronel D. Diego Martínez Arroyo, el teniente coronel D. Francisco Palacios, ambos del cuerpo de Infantería de Marina, y el teniente de navío don Luis Suances.

El juez instructor de la causa teniente coronel de Infantería de Marina D. Bernardo González, dió lectura á los autos que figuran en el sumario, así como á las declaraciones prestadas en el mismo por los procesados y sus respectivas hojas de servicios, en las cuales no aparece ninguna nota desfavorable.

Se dió lectura así mismo á las declaraciones prestadas en el indicado sumario por los testigos, todas ellas favorables en extremo á los acusados.

Seguientemente el fiscal dió lectura á su bien escrito informe, en el que se pedía para los procesados la completa absolución por no ser los hechos que se les imputan constitutivos de delito alguno, y si únicamente de una falta, acerca de la cual, debe resolver por sí, la superior autoridad del departamento.

Después hicieron uso de la palabra, el teniente de navío D. Luis Suances, el coronel de Infantería de Marina D. Luis Martínez Arroyo y el teniente coronel D. Francisco Palacios, quienes pronunciaron elocuentes discursos, todos ellos en favor de sus defendidos.

Luego se retiró el tribunal á deliberar, y dictar sentencia, la cual no será conocida hasta tanto no sea aprobada por el capitán general del departamento.

Regreso

En el correo de hoy ha regresado de Madrid D. Angel Ayllés, médico municipal de esta localidad.

17 Noviembre.

BOLETIN OFICIAL,

El día 17 contiene: R. O. resolviendo un expediente promovido por el presidente de la Compañía sevillana de electricidad.

Anuncios de haberse solicitado pertenencias para las minas «San Francisco», de Fuentelámo, y «Madrón», de Lorca. Relación de notas declaradas fallidas por contribución industrial.

Id. de deudores á la Hacienda por diferentes conceptos. Anuncio de subasta de fincas. Edictos de las alcaldías de San Javier y Abanilla.

Caso gracioso

(POR TELÉGRAFO)

Gusón viva

Madrid 17 (9 n.)

El Gráfico cuenta que anteyer recibió el general Linares una carta escrita en ruso.

La envió el ministerio de Estado para que la tradujeran.

Hecha la traducción resulta que la sería en cuestión figura que está redactada por el ministro de la Guerra de Rusia y se dirige á Linares rogándole se encargue de la defensa de Port Arthur en vista de las heridas que sufre Slesseel. El caso es objeto de toda clase de comentarios.

Diario de Murcia

A casarse tocan

Se han repetido mucho en estos días las noticias de bodas celebradas, ó que se celebrarán en breve. Para el día de la Purísima, se están ultimando bastantes expedientes matrimoniales, de otras tantas parejas que quieren consagrar su indisoluble unión en día tan señalado como el 8 de Diciembre. Otras se preparan para la Noche Buena ó la Pascua. Hay verdaderamente época en que se casan más gente que en otras; y la presente, en Murcia, es de las más favorecidas que se han conocido.

Se hacen ó se proyectan matrimonios de todas clases, de jóvenes ricos, de pobres, de la ciudad, de la huerta, de solteros y solteras, de viudas. Parece que ha sonado aquello de «A casarse tocan».

Y vive Dios, que esto es edificante, ejemplar y consolador, porque alegre y entusiasmado hasta los que estamos ya desahucados y envidiando á esos jóvenes para quienes toda la tierra es tierra de promisión. Crean en el amor y no les faltarán ni las espigas granadas, ni los dorados racimos. No les han faltado á sus padres, no les faltaron á sus abuelos, no les faltarán á ellos.

A los que les faltará todo será á esos que se han pasado toda la vida pensando en si se casarían, y acaban la vejez lamentando no haber sabido hacer un hogar, ni rodearse de hijos, ni ceñirse la venerable aureola del abuelo.

Se dice que todo está compensado en el mundo, las penas y las alegrías, sobre todo en el hogar, en la familia, y esto es verdad; pero lo que no está compensado con nada es la soledad, aunque no sea voluntaria.

Y luego que no es verdad que en el matrimonio vayan como en resero en garzadas las cuentas negras y las blancas, los días de placer y los de amargura. Suele suceder, y sucede muchas veces, y ejemplos pedían citarse, de que hay matrimonios á los que no se les acaba nunca la lana de mal; pues á este le sigue otra felicidad, la del primer hijo, muy hermoso, y al primer hijo, una hija, y luego los dos que se crían, armoniosamente, que crecen como rosas, que que alegran la casa y no dan una mala noche siquiera á sus padres.

Y después, cuando los hijos aumentan el gusón de la casa, la suerte hace que una sesión de mina empiece á dar un dineral al padre, ó que se le mejoren sus negocios, ó que acierte en todo lo que ponga mano, ó que le nombren gobernador, ó revisor del traucón. Que todo puede ser una fortuna, según las personas y según como vayan las cosas.

En la clase modesta de los obreros, sucede que un oficial de economía no puede vivir de soltero con doce reales que gasta; pero se casa y ha dado con una mejor hacienda, y les sobra á los otros para pasar bien, con el mismo dinero.

En los solteros muy se dá el mismo caso, porque todo lo que dilapidan en juergas y tonterías, se gasta religiosamente en el hogar, y lo pasan como príncipes.

Lo que tiene de consolador esta gran racha de matrimonios, se refiere al problema social, que tan difícil es para los

estadistas, social se y pensándose. Los que se casan lo tienen resuelto en todas las esferas sociales; y la fórmula es la más filosófica y la única positiva: «Contentarse con lo que asya».

Aquí, así es como se hicieron siempre los matrimonios y se harán. Si habían de realizarse cuando se tuviera todo lo necesario calculado, no se harían nunca. Lo que se tiene es justamente lo que se necesita.

Envidiamos á tanto feliz pareja como queremos el gran del incienso puro en el altar santo del amor, deseándoles más y más felicidad; y resignámonos con nuestra suerte.

Jesús Martínez Tornol.

Insurrección brasileña

(POR TELÉGRAFO)

Estado de guerra

Río Janeiro 17

En el combate del día 14 hubo terrible mortandad.

A doscientos alumnos de la escuela militar se les ha formado consejo de guerra.

El Congreso ha votado la declaración del estado de sitio durante treinta días.

TRIBUNALES

La causa de que le correspondió conocer al jurado de Murcia en el día de ayer fué por el delito de robo.

Serán las cuatro de la tarde del 27 de Noviembre del año 1902, el procesado, Antonio Sánchez Vicente, escoló las tapices de unos corrales pertenecientes á la casa del veintero de Alguazas Pedro Pinar Planes, y penetrando en ella, rompió con una navaja el cajón de una mesa, donde sustrajo 17 pesetas.

Detenido por la guardia civil al otro día del hecho, le ocuparon 975 pesetas que le quedaban.

El representante de la ley Sr. Alcazar, calificó el hecho de robo en casa habitada, con armas é infantería é 600 pesetas, apreciando la agravante de reincidencia.

La defensa, á cargo del letrado don Juan de Dios Casadas, negó primero que el procesado ejecutara dicho robo punible y modificado después sus conclusiones interesando que se considerase á este responsable de un delito de robo sin armas, en el que concurría la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual. Los jurados se inclinaron del lado del fiscal, por entero.

Antonio Sánchez Vicente fué condenado á seis años y un día de presidio mayor.

La causa por malversación que debía verse también en la Sección primera ante el jurado de Murcia, se suspendió por causa legal.

Lo mismo sucedió con la de homicidio por imprudencia que instruyó el Juzgado de San Juan contra Andrés Vicente Cortés y estaba señalada para ayer en la sección segunda.

El procesado se encuentra enfermo en el hospital.

Pero si el jurado de la capital no pudo entender por el motivo expuesto del delito anteriormente indicado, ocupó su atención una causa por delito contra la propiedad.

Los minutos del otro día, José Nicolás García (a) Zorra, Manuel Gea Escolar (a) Gea y Pedro María Tornol (a) Ojalas, sentáronse en el banquillo.

De estos tres apreciables jóvenes decía el fiscal Sr. Silva que padieron al sitio llamado Tesuque de D. Payo, en el partido del Real, y convenientemente armados, consiguieron que Jesús Martínez Navarro les entregara 40 céntimos de peseta que llevaba. Lo cual ocurrió en la noche del 3 de Diciembre del año 1902.

Pues el jurado volvió á dar en su favor un veredicto de inocuidad, como solicitaba su defensor el Sr. Ramos de la Reguera.

QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION SALA PASTOR DE CLEMARES QUE FALLECIÓ EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1899. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana 19 del corriente, en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las seis hasta las doce, cada media hora. Su viudo D. José Clemares Illón, hijos y demás familia, Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso de la finada, con lo cual recibirán especial favor. Murcia 18 de Noviembre de 1904.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 18, en Santa María, por D. Máximo Giménez y su esposa. Mañana en Santa Isabel.

SANTORAL.—Día 18, San Remón, San Máximo y la dedicación de la basílica de San Pedro y San Pablo.

MES DE ANIMAS.—En San Nicolás se celebra el ejercicio por la mañana á las ocho y media, aplicándose todos los días en sufragio de los difuntos de la familia de la señora marquesa de Salinas.

En la Merced, por la mañana á las ocho, y al toque de oraciones.

En el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé, por la mañana á las siete y media.

EN SAN JUAN DE DIOS.—En honor de la manifestación de la Inmaculada Virgen de la Medalla Milagrosa, dedican las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul en la iglesia del Hospital de San Juan de Dios, un solemne novenario que dará principio al toque de Oraciones, con exposición de S. D. M., el día 18 del corriente.

El día 26 se dirán misas desde las seis á las doce con exposición de S. D. M. A las diez será la función principal, en la que hará el panegírico D. Estanislao Abellán Fernández.

MADRID

(POR TELEGRAMA) El marqués de Villasegura Madrid 17 (11 m.)

Ha fallecido casi repentinamente el marqués de Villasegura.

Ayer debía intervenir en el Congreso en la discusión de los asuntos de Marina.

Los dependientes de dichos establecimientos rompieron una reja y por ella escaparon.

Uno quedó medio asfixiado.

El Instituto de Reformas Sociales

(POR TELEGRAMA) Acuerdos Madrid 17 (2 m.)

El Instituto de Reformas Sociales ha acordado informar en contra de que sean electores ni elegibles para las juntas locales de reformas, los extranjeros.

También discutió y aprobó el contrato del trabajo.

Cuestión Girault-March

(POR TELEGRAMA) Detalles Madrid 17 (2 m.)

Una comisión del Tiro Nacional de Zaragoza visitará hoy á Linares para tratar del incidente March-Girault.

El primero encargó á un abogado que estudiara el aspecto legal de la cuestión.

Dice que cuando informe se verá que asistió como autoridad y no como particular.

Rusia y el Japón

(POR TELEGRAMA) Torpedero á pique San Petersburgo 17.

Telegrafían de Port Arthur que un contratorpedero japonés se ocupaba en sembrar de minas los alrededores de la rada.

El alférez de navío ruso Diuntief embarcó en una chalupa de noche. Se le acercó á favor de las sombras, lanzándole un torpedo y hundiólo rápidamente.

Banquete á "Minuto,"

(POR TELEGRAMA) Su vuelta al toro Madrid 17 (11'45 m.)

Son numerosas las adhesiones para el banquete que se celebrará en honor del diestro "Minuto."

El sábado se verificará el banquete. "Minuto" vuelve al toro y la primera corrida la dará en Madrid en Marzo próximo á beneficio de la prensa.

SE SALVÓ EL HONOR

(CUENTO) Hace treinta años que todos los habitantes de Vannes convenían en que la señorita de Saint-Avé era la mujer más hermosa de la población.

No había quien no elogiara su distinción, su piedad y la abnegación con que cuidaba á su abuelo, único pariente que le quedaba, porque su madre había muerto y su padre había recibido un balazo en el pecho en la batalla de Chene.

Huérfana á los cuatro años, Blanca había sido educada por su abuelo el barón de Saint-Avé, antiguo emigrado, que, en 1842, había cumplido ya noventa y dos años.

El anciano aristócrata y la hermosa joven constituían el orgullo de la pequeña ciudad bretona.

Cuando un habitante de la población enseñaba las curiosidades de la localidad á un forastero, no dejaba de haberle admirar la morada de los Saint-Avé, un caserón del siglo xv, con grotescas figuras escarpadas en los ángulos exteriores; después el provinciano añadía con aire satisfecho:

—Aquí vive la señorita de Saint-Avé, la mujer más noble y más bonita de la ciudad.

¿La más noble? Sí, porque la familia de Saint-Avé databa del combate de Trento. ¿La más bonita? También, porque cuando se presentaba en la iglesia del brazo de su abuelo, surgía de entre los fieles un murmullo de admiración.

Pero como Blanca era pobre, no había logrado casarse á los veintidós años.

En otro tiempo, cuando el barón de Saint-Avé servía en el ejército, tenía á sus órdenes un joven del país, llamado Luis Huelgont, el cual, desde aquella época, no había abandonado á su amo.

Este servidor, de probada fidelidad, consuetudina, en unión de dos criadas de avanzada edad, todo el personal doméstico de la casa.

¡Cuán misteriosa y monótona se deslizaba la existencia en aquella mansión!

El abuelo y la nieta vivían allí del escaso producto de unas tierras, y recibían muy pocas visitas.

Cuando hasta buen tiempo, salían á dar un paseo, y cuando llovía, no se movían de casa, entreteniéndose el abuelo en leer, dormitando, la Gaceta de Francia, y la nieta en hacer enojeje junto á la ventana, desde la cual se divisaban una callejuela melancólica y la pesada torre de San Pedro.

Y así se pasaba el día sin que ocurriera nada de particular, y sucedíanse las horas, lángidamente contadas por el reloj de la catedral.

Luis Huelgont, el antiguo criado, era viudo y tenía un hijo que á la sazón contaba dieciocho años y acababa de salir del seminario.

Sulpicio acompañaba á la señorita de Saint-Avé en sus visitas á los pobres, como una especie de paje, llevando la cesta de las provisiones, y cuando las gentes le veían pasar, decían:

—Es el hijo de Luis, el que estudia para cura.

El barón quería recompensar de este modo los largos años de servicio de su antiguo criado, y en la Edad Media le habría puesto de rodillas y le habría armado caballero.

Pero en los tiempos actuales sólo podía premiar á Luis haciendo de su hijo un sacerdote, con arreglo á lo que más se aproximaba á un noble en la antigua jerarquía.

Sulpicio había practicado excelentes estudios á costa del barón; pero cuando se trató de la tonsura, el muchacho declaró solemnemente que no se sentía con vocación para el sacerdocio.

No hubo más remedio que acceder á los deseos del joven, y su protector le hizo entrar de escribiente en el despacho de un notario de la ciudad.

Los domingos iba á comer á casa del barón, á cuya mesa se sentaba con su padre, por favor especial, y durante la tarde leía algo ameno y agradable á Saint-Avé y á su nieta.

El anciano no tardaba en dormirse y Sulpicio seguía su lectura en alta voz, mientras Blanca continuaba entretenida en la confección de sus encajes.

Al fin, la joven le decía con grave acento:

—Basta, Sulpicio!... Debes estar ya fatigado.

Y el mancebo no se movía de su asiento, absorto en contemplar, lleno de admiración, el hermoso rostro y los dorados cabellos de la doncella. Y sentía palpitar su corazón en su pecho, y bajaba los ojos cuando ella alzaba los suyos.

Sulpicio, el muchacho educado en Limosa, el hijo de un criado, sentía un anhelo monstruoso é imposible, y á veces escribía el nombre de Blanca en las copias que hacía en el despacho del notario, llegando á pensar en la joven como en un oríen.

Una tarde de primavera en que, como de costumbre, el barón dormía profundamente en su amplia butaca, y la señorita de Saint-Avé había dicho á Sulpicio que cesara en su lectura, el muchacho no bajó los ojos, cuando Blanca fijó de pronto en él sus pupilas.

Sulpicio se puso pálido como un espectro, y su emoción no reconoció límites.

Levantóse de pronto, acercóse á ella, y antes de que Blanca hubiese podido preferir una palabra, le dió á dos pasos de su abuelo un beso en la boca.

¡Qué horribles, que angustiosos fueron los amores de Sulpicio y de la señorita de Saint-Avé!

Y al fin y al cabo, ocurrió lo que debía ocurrir.

Al entrar una noche Sulpicio en el cuarto de Blanca, dió un paso en falso y cayó en tierra, arrastrando una silla que, en su caída, produjo gran estrépito.

—¡Estemos perdidos!—dijo Blanca con voz ahogada.

Con efecto, oíase ruido en las habitaciones de la casa.

Sulpicio sacó un puñal, y la señorita de Saint-Avé exclamó:

—¡Vamos á matarnos los dos!

—No, yo solo.

En aquel momento se oyó la voz del padre, que llamaba á su criado Luis.

—¡Mi crimen es enorme!—dijo entonces Sulpicio—pero quiero salvar tu honor y el de tu padre. Cuando entre el barón habrá dejado de existir. Dile que me has matado en tu propia defensa.

Y el joven, clavándose el puñal en el pecho, cayó hacia atrás en el suelo.

Ya era hora. El barón abrió la puerta y se presentó en el umbral con una palmaria en una mano y una pistola en la otra.

Tras él se hallaba Luis.

Al ver á Sulpicio tendido en tierra, con un puñal en el pecho, el barón retrocedió estupefacto y sin comprender lo que ocurría.

Blanca, que estaba medio muerta, recordó las últimas palabras de su amante, y á la mirada de su padre contestó, mostrándole el cadáver:

—Sí. Se atrevió á entrar en mi habitación, y le he matado en mi propia defensa!

El anciano lanzó un grito de alegría, dió sobre una mesa la palmaria y la pistola, y corriendo hacia Blanca le estrechó entre sus brazos y la dijo:

—¡Eres una verdadera Saint-Avé!

¡Gracias, hija mía, gracias!

En aquel momento se oyó en el cuarto un sollozo tan profundo, que Blanca levantó la cabeza, y vió entones á Luis arrodillado ante el cadáver de su hijo y tendiendo hacia ella sus suplicantes manos.

—¡Perdón, señorita, perdón!—exclamó el pobre viejo.

¡Se había salvado el honor!

Luis Huelgont murió de pena al cabo de quince días, y el barón no tardó en seguirle á la tumba, pero después de haber asistido al triunfo de su nieta, que compareció por mera fórmula ante los Tribunales y cuya absolución fué celebrada con grandes manifestaciones de entusiasmo.

La señorita de Saint-Avé permaneció soltera, y en sus últimos años y todavía se enseñaba á los viajeros del antiguo caserón donde reside.

—¡Ah! vive—los dicen á cada instante la famosa señorita de Saint-Avé, que fué en sus buenos tiempos la mujer más hermosa de la ciudad y que mató á un criado de su padre que se atrevió á atentar contra su honor.

Desde entonces es víctima de una fiebre intermitente, lo cual se comprende perfectamente. Dice que no pasará de este invierno.

¡Qué lástima de paje!

Francisco Coppés.

ORIHUELA

(POR CORREO) Una plaga

El insecto venenoso denominado «poll roll», infecta con rapidez los huertos de naranjos de esta zona.

Los propietarios buscan remedio á tan perjudicial insecto, siendo todo inútil.

El mal cunde y por consiguiente la pérdida de la rica naranja de esta región es inminente.

Este asunto preocupa á cultivadores y propietarios.

Estreno

El próximo domingo se estrenará en el convento de Padres Capuchinos, por los pecos de la «Perseverancia cristiana de hombres», un drama en dos actos y en verso titulado «Lirio entre espinas», original de un joven escritor de esta ciudad.

Le deseamos un triunfo.

Fallecimiento

Con un numeroso y distinguido acompañamiento, en el que estaban representadas todas las clases sociales, se verificó ayer mañana el entierro del Sr. D. José Lizón y la Cárcel, magistrado jubilado y alcalde que fué de esta ciudad.

El finado ha dejado de existir á los quince días de ocurrido el fallecimiento de su distinguida esposa D.ª Dolores Pérez, de cuya muerte ya dimos cuenta en esta publicación.

Acompañamos á los atribulados hijos en el gran dolor que les embarga por las pérdidas irreparables que han experimentado.

Por la Inmaculada

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis ha ordenado á los párrocos de este obispado que las solemnidades que este año se celebren en sus respectivas parroquias en honor de la Purísima revistan el mayor esplendor y solemnidad posible con objeto de celebrar

el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Concepción.

En esta Catedral se celebrará un grandioso novenario que empezará el próximo día 30, predicando nueve canónicos, amenizando estos cultos la capilla de música de este templo.

16 Noviembre.

Cartera de Murcia

—Mercado— El celebrado ayer en esta capital se ha visto muy animado.

El día espléndido convidaba á pasear por el Arenal.

Las transacciones han sido muy numerosas, especialmente en la sección de ganados y en rees de cerda.

En la puerta del Contraste se han presentado numerosas partidas de habichuelas que se han cotizado de 16 á 22 reales stroba, según clase.

En la recova las aves se han vendido caras y los huevos de 1'60 á 1'70 pesetas la docena.

—Comisión provincial— La Comisión provincial ha informado los siguientes expedientes:

En sentido favorable el instruido por los Ayuntamientos de Pacheco y San Javier para que se modifique el trazado del camino vecinal de Pacheco á la carretera de Torre Vieja á Balsicas.

Id. id., de D. Jerónimo Ruiz para el cruce de una línea eléctrica en la carretera de Ulea, á Albacete á Cartagena.

Id. id., otro expediente del mismo, id. id., en la carretera de Archena á Ricote.

Id. id., la solicitud de los Ayuntamientos de Pacheco y Murcia, sobre modificación del trazado del camino vecinal desde el punto llamado Casa de la Virgen, de la carretera de Albacete á Cartagena, á la de Torre Vieja á Balsicas.

—Pagos— La Tesorería de Hacienda ha señalado para el día 18 los siguientes pagos:

A. D. Francisco Sánchez, 30'80 pesetas; D. Joaquín Bagueña, 98'80; para suplementos, 598; D. José María Conejero, 48'3'65; D. Serafín Murcia, 137'31; D. José Bernal, 123'50; D. Francisco F. Trujillo, 2535'11; D. Jesualdo Alcázar, 1189'60.

—Audencia— Para el día 18 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Mula, por homicidio por imprudencia, contra Antonio Jiménez Ruiz, Defensor Sr. Pérez Marín (D. C.); procurador Sr. Pérez Marín (D. V.). Otra de la Catedral, por hurto, contra José Pérez Sánchez (a) Pepele. Defensor Sr. Perera; procurador Sr. Gómez Amat.

Sección segunda.—Para los días 18 y 19 está anunciada la vista de la causa del juzgado de San Juan, por robo, contra Juan Belmonte. Defensor Sr. Guirao; procurador Sr. Aróniz.

—Pereza á Madrid— Ayer tarde ha salido para Madrid, llamado con urgencia por el ministro, el nuevo gobernador civil de Gerona D. Juan Antonio Perera.

En la estación le han despedido numerosos amigos.

El Sr. Perera volverá á Murcia, tan luego como se posesione de su cargo.

—Centro obrero— En el Centro obrero se celebrará esta noche á las ocho una reunión para tratar de la implantación de un centro de estudios sociales y la enseñanza moderna racionalista.

A dicha reunión se invita á todos los amantes de las ideas modernas.

Ha regresado de Yecla, en cuya ciudad ha experimentado la pérdida de su señora madre, D. Rafael Martínez Trejo, en nombre del cual damos las más sentidas gracias á cuantos amigos le ha consolado por el triste citado motivo.

El inspector de vigilancia D. José María Pineda ha sido declarado cesante.

Según parece, ha sido motivada por las mismas causas que le fueron cuando desempeñó igual cargo en Cartagena.

D. Luis Brugarolas Pérez ha solicitado ocho pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Miderite, en el paraje Sierra de Pedro Ponce, diputación de Zardilla de Totana, término de Lorca.

La Jefatura de Obras públicas informa favorablemente el expediente instruido á instancia de D. Felipe García Mauricio, representante de la compañía de los tranvías de Cartagena, respecto á sustitución de motor eléctrico por el de sangre que actualmente emplean.

El preso en esta cárcel Juan Sánchez Castillo ha sido destinado al penal de Ceuta, donde ha de sufrir 17 años de condena.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa. Jerez

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Membranina Caldeiro. Fídense en farmacia

PRESTAMOS-Mercad, 24

Carvecería Seguí.—Acitúnas con anchoas. BONACHE.—Tortas, masticados y monas.

La Academia Española

En el Centenario del «Quijote»

En cumplimiento de lo acordado por la Junta nombrada para secundar y celebrar la conmemoración del tercer centenario de la publicación del Quijote, comendado á la Academia Española de orden del presidente del Consejo de ministros, la mencionada corporación abre un concurso literario para premiar la mejor edición crítica de una de las obras menores de Cervantes, acompañada de un estudio acerca de ella.

El autor del trabajo que sea declarado digno del premio recibirá 2.500 pesetas y 500 ejemplares de su obra impresa.

Habrá asistido un accebit de 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la edición para el que merezca esta recompensa.

—Condiciones.—El premio relativo de las obras que se presenten á este concurso no les dará derecho al premio ni al accebit; para alcanzarlos han de tener, por sí y por su forma, valor que merezca distinción las haga dignas en concepto de la Academia.

Los autores de obras premiadas serán propietarios de ellas; pero la Academia podrá imprimir las en colección, según lo determinado en el art. 13 de su reglamento que dice así: «Respecto de las obras que obtengan premio en los concursos, la Academia se reserva el derecho de publicar en colección las que tenga por convenientes.»

Las obras que aspiren á este premio se recibirán en la secretaría de la Academia hasta las doce de la noche del día 15 de Marzo de 1905.

Cada manuscrito llevará un lema, y se entregará con un pliego, cerrado y sellado, que contenga la firma del autor y noticias de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra.

La secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

No admitirá trabajo alguno á que acompañe folios, carta ó papel de cualquiera clase por donde pueda averiguarse el nombre del autor.

El que remita su obra por el correo designará la persona á quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallecieran de las producciones presentadas á este certamen cualquiera alguno de los opositores retirar la suya, logrará que se le devuelva, exhibiendo dicho recibo y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclama ó persona autorizada para pedirlo.

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

Los manuscritos de todas las obras presentadas á este concurso quedarán en el archivo de esta corporación, y los pliegos correspondientes á los que no obtengan recompensas se quemarán cerrados.

Los individuos de número de la Academia no concurrirán á este concurso.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (193)

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Los Angeles de la Tierra

—Soy una pobre huérfana que perdió á su madre hace dieciséis años en el solitario castillo de Balboa. Pero nada tema usted, señor conde: no he venido á esta casa á reclamar mis derechos, sino á cederlos en favor de Ana; no soy su enemiga, sino su hermana cariñosa. El conde de Balboa puede contarme por su aliada en la difícil empresa que acabo de aconsejarle.

Don Alejandro cayó de rodillas á los pies de Virginia, y cogiéndole las manos, exclamó:

—Tú, tú hija de Elena!

—Sí, la hija de Elena de Balboa, que viene á decir á usted: «Salvemnos á Ana, aseguremos su porvenir y su felicidad». La hija de Elena de Balboa, que lo olvida todo, que cede todos sus derechos en favor de una dulce y cariñosa amiga, y de un padre desgraciado y atormentado por los remordimientos.

El conde se quedó extático, con las manos plegadas y los ojos fijos en el angelical semblante de Virginia.

En aquel momento parecía que se hallaba orando á los pies de una imagen.

—Vamos, vamos, señor conde—añadió la joven—mientras yo corro junto al lecho de Ana á reanimar con la esperanza su desfallecido espíritu, usted debe ir á casa del doctor Samuel Navarra, calle del Prado.

¡Ah! Se me olvidaba decir que yo no llevo el mismo apellido. Hoy se llama Santafé; es bien conocido en

Madrid. ¡Valor! La empresa es dolorosa, le conozco, pero se trata de una hija.

Y Virginia cogió las manos del conde, le levantó, y conduciéndole dulcemente hasta la puerta, dijo:

—Espere aquí; puede usted servirse de mi coche. ¡Oh! Si usted pudiera atraerse á Horacio, la enferma mejoraría.

Virginia, con una solicitud verdaderamente filial, sin borrar ni un solo instante la bella sonrisa de sus labios, presentó al conde el sombrero y los guantes, que se hallaban sobre el sofá, y le condujo hasta la puerta de la antecámara.

—Ahora, caballera, piense usted que de esta entrevista depende la salvación de Ana. Yo, mientras tanto, quedo junto al lecho de la enferma rogando á Dios por todos.

El conde bajó la escalera con paso vacilante.

Sus ojos enrojecidos, su rostro lívido, su traje un tanto descompuesto, hicieron exclamar al portero:

—¡Pobre señor! Yo creo que si la señorita se muere, acabará por volverse loco.

Don Alejandro encontró el coche de Virginia parado delante de la puerta.

Sabía y dijo con voz nerviosa:

—Calle del Prado, casa del doctor Santafé. Los caballos partieron al trote largo.

CAPÍTULO X

DONDE EL RENCOR COMIENZA Á TORNARSE COMPASIÓN

Samuel Navarra y Horacio se hallaban sentados en un sofá en la habitación de Carlota.

Junto á la chimenea, el veterano don Agustín leía un periódico.

El heróico militar se contaba, por decirlo así, como de la familia.

Todas las mañanas decía:

—Es preciso que vaya disponiéndome para regresar á mi pueblo.

El doctor le contestaba:

—Espere usted, amigo mío, á que se resuelva la crisis de la enfermedad de mi pobre esposa. Usted es un hombre solo, no tiene mujer ni hijos que le reclamen. ¡A qué, pues, abandonarnos tan pronto?

Don Agustín se encogía de hombros y contestaba:

—No me encuentro mal aquí; decir lo contrario sería una injusticia. Esperaré.

Y transcurrieron los días.

Carlota, siempre postrada en el lecho, siempre insensible, indiferente á las frases cariñosas de su hijo, á las tierzas caricias de su esposa, nada adelantaba. La ciencia era impotente.

Perce volvamos al principio de este capítulo.

Horacio y su padre se hallaban sentados en un sofá, interrumpiendo de vez en cuando la conversación para dirigir alguna mirada á la enferma.

—¡Qué bien!—dijo Santafé á su hijo.—Te encuentro más pálido que de costumbre.

—Será tal vez la falta de sueño; no me he acostado esta noche.

—Mal hecho: dormir es una necesidad del cuerpo. Pero creo que no eres franco con tu padre.

—El excesivo cariño que usted me profesa le hace que se sobresalte casi siempre sin motivo.

—Los jóvenes tenéis la necia pretensión de creer que engañáis á los viejos, y es porque los viejos muchas veces nos dejamos engañar.

D. Rafael Pérez de Guzmán

(EL TORERO ARISTOCRÁTICO)

Sabido es que por real decreto-orden de 28 de Mayo de 1830 se creó en Sevilla el famoso Conservatorio de Tauromaquia...

Hallándose próxima la escuela taurina el cuartel de la Puerta de la Carne, donde se encontraba el escuadrón del Príncipe...

Entre los militares que acudían a la escuela, se faltaba el hijo de los ilustres condes de Villamanrique del Tajo...

Numerosas eran las partidas de bandoleros que infestaban durante la triste época absolutista la región andaluza...

Hombre de elevada estatura y de compleción robusta era don Rafael, aficionado en extremo a los ejercicios de la caza...

Apasionado don Rafael por las costumbres populares y muy dado a bromas, ludas y aventuras galantes...

Concurría Pérez de Guzmán a la escuela de tauromaquia, como dije al principio, y unas veces por entretenimiento...

Estos elogios, que venían de personas tan competentes en la materia, acrecentaron en el teniente su desmedida inclinación al torero...

En esta corrida es fama que Pérez de Guzmán se portó admirablemente, lidiando a sus toros con un consumado maestro...

Se espera buen número de tiradores de la región, por cuyo motivo será de todo punto imposible terminar en el tiempo que se desea...

Manuel Jiménez, que fueron muertos por Juan León, Luis Ruiz y el joven Pérez de Guzmán...

El 13 de Junio del mismo año tomó D. Rafael la alternativa en Madrid, y la buena acogida que en la plaza de la Corte obtuvo...

La gente de coleta daba a Pérez de Guzmán el apodo de Señorito, y cuando alguno de los que no le habían visto torrear desconocía...

Con el propio Paquirio, en todo el apogeo de su fama, alteró en Sevilla en 1 de Abril de 1834...

Se indica para presidente de la Diputación provincial de Murcia a D. Joaquín Carrero...

Interior, 77'25.—Fin, 77'25.—Próximo, 77'35.—Amortizable, 97'10.—Banco, 480'00.—Tabacos 415'50.—Paris, 36'75.—Londres, 34'35.—Exterior Paris, 00'00.

Se celebró en Palacio Consejo de ministros. En el Palacio Madrid 17 (4'30 t.)

Después se celebró consejo, en el que se acordó concurrir a las exposiciones de Lieja y América.

Se asegura que se detendrá a un facultativo de un pueblo cerense a cuyo nombre venían consignados los folletos separatistas...

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

todo punto imposible terminar en el tiempo que se desea.

16 Noviembre.

CALASPARRA

(POR CORREO)

Muerte sentida. Lo ha sido mucho en este vecindario la del rico propietario D. Roque Piñero...

A su entierro, verificado en la tarde de hoy, han concurrido multitud de personas de todas las clases sociales...

16 Noviembre.

POLITICA MURCIANA

(POR TELEGRAMA)

Presidente de la Diputación Madrid 12 (4'30 t.)

Se indica para presidente de la Diputación provincial de Murcia a D. Joaquín Carrero.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre Madrid 17 (11'45 n.) Interior, 77'25.—Fin, 77'25.—Próximo, 77'35.—Amortizable, 97'10.—Banco, 480'00.—Tabacos 415'50.—Paris, 36'75.—Londres, 34'35.—Exterior Paris, 00'00.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)

En Palacio Madrid 17 (4'30 t.)

Se celebró en Palacio Consejo de ministros. Maura se ocupó en la crisis de Francia, elecciones de Italia y debates en nuestras Cámaras.

Después se celebró consejo, en el que se acordó concurrir a las exposiciones de Lieja y América.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

Folletos separatistas Bilbao 17 (9 n.)

Se asegura que se detendrá a un facultativo de un pueblo cerense a cuyo nombre venían consignados los folletos separatistas que condujo el trasatlántico María Cristina.

Cuestión Casa Riera

(POR TELEGRAMA)

Desconfianza Parí 17

Los detenidos con motivo de los sucesos Casa Riera se han negado a que se les entregue a España, desconfiando de nuestros jueces.

Tratado anglo-portugués

(POR TELEGRAMA)

La firma.—Brindis Londres 17.

Se firmó el tratado anglo-portugués. En el banquete de Windsor el rey Eduardo brindó felicitándose de la firma del tratado.

El rey Carlos le contestó que la alianza entre Inglaterra y Portugal es firme y antigua.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Cosas del querer Madrid 17 (11 n.)

Una señora bilbaína se vino a Madrid con un amante, denunciándolo porque la abandonó llevándose mil pesetas en dinero y alhajas.

La policía detuvo al amante, el que dice que ella lo abandonó después de gastarle más de mil duros.

LOS ARSENALES

(POR TELEGRAMA)

Cartagena y S. Fernando Cadix 17 (8 n.)

El Ayuntamiento de San Fernando ha acordado retirarse de la alianza pactada con Cartagena para la defensa de los arsenales.

La ruptura se funda en la actitud de Garfía Alix.

El acuerdo se ha ratificado en sesión pública extraordinaria.

Rusia y el Japón

(POR TELEGRAMA)

Destroyers japoneses.—Rumor.—Conflicto anglo-ruso Londres 17.

Telegrafían de Chéfi que hoy entrarán tres destroyers japoneses en el puerto. Al enterarse de la voladura del destructor ruso Rastoropy se han marchado.

Telegramas de Mukden acogen el rumor de que los japoneses intentaron el sábado romper el centro ruso.

San Petersburgo 17.

Se han agravado las dificultades entre Inglaterra y Rusia para llegar a un arreglo del incidente del Hull.

Rusia pretende ganar tiempo, aplazando la resolución del asunto.

SUCESOS

(POR TELEGRAMA)

Batalla campal Castellón 17 (10'15 n.)

Una partida de cabrejos, vecinos de Aizarneta, han sostenido una batalla campal.

Han resultado cuatro heridos y una mujer muerta de un balazo.

Se han hecho varias detenciones.

Hombre descuartizado Comarca de Vall de Uxó que ha sido hallado un hombre descuartizado en estado de descomposición.

Se hacen pesquisas para descubrir al autor ó autores del crimen.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO (SESION DEL DIA 17)

Preguntas de Paldio Paldio, ocupándose del artículo de Carlos Miranda en El LIBERAL, hace preguntas a Sampedro sobre la carta del periodista francés Mouthon.

Sánchez Toca le contesta, quitando importancia al asunto.

Derechos pasivos Portuondo reproduce el proyecto sobre derechos pasivos.

El Concordato Se reanuda el debate sobre el Concordato.

Navarro Revertera apoya una enmienda. Pide que se separe el artículo tercero, que dice que no serán objeto de ninguna tributación ni exacción especial.

Sánchez Toca le contesta que la palabra especial significa que las órdenes pagarán los mismos tributos que todos los ciudadanos españoles.

Se desecha la enmienda.

Galleja defiende otra, diciendo que ningún religioso podrá ejercer la enseñanza sin poseer título profesional.

Le contesta Vivel.

Rectifica Galleja, retirando la enmienda.

Se desechan otras varias y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 17)

Neurología

El marqués de Figueras y Vega Armijo elogian la memoria del marqués de Villasegura.

Pago a los maestros Requejo ruega se pague a los maestros de instrucción pública puntualmente.

Las subsistencias Nongués se ocupa de la cuestión de subsistencias.

Dice que éstas se hallan más encarecidas por los abusos de las empresas de ferrocarriles que cobran por los transportes cantidades indebidas.

Denuncias de Soriano Soriano denuncia abusos realizados en un pueblo de Castellón que han ocasionado varios asesinatos.

Una voz: «Como en Valencia.»

Soriano: «Estoy dispuesto a tratar ese asunto.»

Denuncia que en Boecillo se ha infringido la ley del descanso dominical, dándose una becerria en honor de Maura. (Rumores y risas.)

Pregunta a Maura si ha escrito una carta recomendando un periódico.

Maur: «No tengo por qué contestar.» (Rumores.)

Soriano: «Tengo derecho a decir en la Cámara cuanto hace su señoría.» (Rumores y campanillazos.)

Sánchez Guerra pretende disculpar lo ocurrido en Boecillo.

Soriano anuncia una interpelación sobre anomalías en el distrito de Gabra.

Sánchez Guerra se queja de la frecuencia con que le molesta personalmente Soriano y le dice que oportunamente solventará esas molestias. (Rumores.)

Soriano: «Cuando su señoría quiera, pues yo siempre estoy dispuesto.»

Interpelación

Lerroux anuncia una interpelación respecto a nuestros representantes diplomáticos en América Central.

Dice que demostrará que el de San Salvador está preso por estafa y otros abusos.

Sampedro acepta la interpelación.

Reformas de la Armada

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre las reformas de la Armada.

Continúa Seoane su discurso.

Le contesta Marín de la Bárcena.

Millán defiende el cuerpo jurídico de la Armada, asegurando el que los marinos vean a hacer política en las Cortes.

Se produce con este motivo un vivo intercambio entre Millán y Seoane.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

Los suplicatorios Madrid 17 (12 n.)

En el Congreso se reunió la comisión

que entienda en el proyecto sobre los suplicatorios, aceptándose la ponencia de Silió, como dictamen que se presentará mañana.

Nongués, Puigcerver y Suárez Inclán formularán voto particular, manteniendo la libertad de someterse al jurado y negando competencia al Supremo de Guerra.

LOS ANARQUISTAS

(POR TELEGRAMA)

Dinamita en Barcelona

Explosión de una bomba.—Alarma extraordinaria.—Mujer muerta.—Heridos graves.—Sin detalles.

Madrid 17 (11 n.)

Telegrafían de Barcelona que en la calle de Fernando un municipal se encontró un cesto.

Lo cogió, pero al ver que humeaba lo arrojó, haciendo explosión, pues contenía una bomba de dinamita.

La explosión fué formidable y produjo extraordinaria alarma y confusión.

En una platería causó la explosión grandes desperfectos.

El municipal que cogió el cesto ha resultado herido de suma gravedad.

Una mujer llamada Fiera Ferrer quedó herida de tanta gravedad, que falleció en una casa próxima al lugar del suceso.

Hay otros doce heridos, algunos gravísimos, temiéndose que fallezcan.

A uno se le ha amputado una pierna.

Un telegrama oficial dice que los heridos son 18.

El suceso ocurrió a las seis y cuarto, ignorándose mas detalles.

Varios detalles Madrid 18 (2'30 m.)

Telegrafían de Barcelona detalles de la explosión de la bomba.

Ocurrió el hecho a las seis de la tarde frente a la casa que hace esquina a la plaza de D. Jaime.

Los fragmentos de la bomba se incrustaron en las paredes de una casa próxima.

En las tiendas inmediatas hubo grandes desperfectos.

Resultaron 14 heridos.

A uno se le ha visitado.

La mujer muerta era vendedora de periódicos.

La calle estaba concurrencísima.

La confusión fué horrible.

Las gentes huían despavoridas.

Varias señoras se desmayaron y fueron auxiliadas en una farmacia.

Los heridos fueron conducidos a una casa de socorro cercana.

Acudió la cruz roja.

En la calle quedaron varios regueros de sangre.

El Ayuntamiento se hallaba celebrando sesión y la levantó, acudiendo el alcalde, concejales y demás autoridades al lugar del suceso.

También acudieron jefes y oficiales, la guardia civil, soldados, municipales y mozos de escuadra.

Los civiles contienen a la muchedumbre que pretende llegar al sitio del suceso.

El LIBERAL en Barcelona además de anunciar el suceso en los transparentes, publicó un extraordinario, enterando a toda Barcelona del trágico hecho.

Los números del extraordinario eran arrebatados de manos de los vendedores.

La plaza de San Jaime ofrecía fantástico aspecto.

Los bomberos trabajan con hachas de viento.

Los cristales de los escaparates cubren las calles.

Circulan dos versiones.

La ya telegrafíada y otra, diciendo que un mozo de la casa de socorro cogió el cesto para llevárselo, estallando.

El mozo agoniza.

Entre los heridos figuran un soldado del noveno de artillería y once de caballería de Montesa.

Los médicos de la casa de socorro llevan las blusas ensangrentadas de tanto hacer operaciones.

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

En la Administración de El LIBERAL y en la librería de El Diario, San Pedro, 17.

Imprenta de El LIBERAL, Crédito Público, y

El cuadro es horrible. El público está impresionado. El juzgado instruye diligencias. Hay dos detenidos como autores.

Las noticias oficiales son que el municipal cogió el cesto y que cogió el primer pedazo de la casa de la calle de Fernando esquina a la plaza de San Jaime.

Los heridos son 18, de ellos cuatro graves, incluso una señorita.

Conflicto anglo-ruso

(POR TELEGRAMA)

Primera sesión París 17.

En la primera sesión celebrada para depurar lo ocurrido en Hull, el representante de Rusia trató de probar que pudo confundirse un barco pesquero con un torpedero.

Todos los que han declarado están conformes en negar la existencia de barcos japoneses.

TEATRO ROEA

FUNCION PARA LOS NIÑOS

A las seis y media: «El barbero de Sevilla.» A las ocho y media: «El tambor de las Indias.» A las diez y media: «La señorita granadera» en la que toma parte la señorita Filomena García. A las once y tres cuartos, sección doble: «La buena noche» y «La Macarena.»

Perdó en todas partes

Cognac TERRY

EL MEJOR CONOCIDO

INTERESANTE

El conocido comerciante D. Gervasio Cánovas, al dejar sus negocios mercantiles, por prescripción facultativa, realiza todas las existencias de su acreditado establecimiento, Platería 14, con una importantísima rebaja de precios, admitiendo también proposiciones para traspasos.

Los artículos, todos recientemente recibidos, son los siguientes: abrigos, makfarlanes, cuellos de piel, ricos trajes de franela, chalecos de gamuza y de layona, pelerinas para señora, nubes, toquillas, chales, busas, generos de punto en lana, sed, hilo y algodón; confección de ropa blanca, corbata, perfumera, guantería y camisería; artículos de viaje, sombrillas, paraguas, botines, cepillos, pañes, petacas, monederos, bisutería, fajas de seda y estambre, bandas y para trajes de niño, envolturas y gorras para bautizo, gabancitos y trajes de acortar, velos para sombrero, cerces, cuellos de encaje, y mantas makfarlanes para niño, camisetas y usafas mozas de lana para señora, abanicos fin usafas para teatro; mantelerías, toallas, cinturones, pañoleras de hilo y seda y otra porción de artículos.

Ventas al contado.—Precio fijo

No se facilita ningún género de muestra fuera del establecimiento.

Encontrarán a precio económico buen trato de familia.—Balsas, 24, Murcia.

DR. MORENO

CONSULTA MEDICA

ENFERMEDADES DE LA CIVILIZACION

Horas de consulta: de 10 a 1.

Calle de Villaleal, núm. 2.

(PORCHE DE SAN ANTONIO)

OBRAS DE FERNANDEZ

<

EXCELENTE TÓNICO ANTINERVIOSO

LIMÓFORO APERITIVO SIN RIVAL



NO TIENE Y EN VANA DE COMER... COMO A MI LE PONDRÁ SANO Y ROBUSTO.

Maravillosos resultados en los convalecientes, anémicos, jóvenes débiles y enfermos...

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Cloruro de Potasio de Cal Gascotada

La Murciiana FONDA DE JOSÉ BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid

Se gana dinero comprando un motor a gas horizontal, sistema Grosley

Mosáicos hidráulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas

EMULSION PISCADA La LAUREADA con el PRIMER PREMIO

Droguería de la Puxmarina DE EDUARDO MONTESINOS

Farmacia Catalana AGUAS minero - medicinales

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses

Cerveza Mahou PIMIENTO MOLIDO, clase superior, en latas

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal

¿MURIÓ LA CALVICIE! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céforo de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos

Diario Avisos por orden alfabético

LEOMBRAS moqueta Victoria, modernista, exclusiva. Calle Sociedad

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 20 años

Vapor VINA, para Bromeu, cargará el jueves 17 del corriente

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas. Inoceno surtido en el Bazar

DE NAVIGACION 300 PTAS. Vapores fruteros

ESPECIALIDAD CÉLEBRE en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma

M. AMORÓS - Platería, 46 S. PLATA Y MUÑOZ - Ingenieros - Alicante

Vapor SOLIS, para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow

LIBROS PIADOSOS para el mes de Noviembre. Visita diaria y otras devociones

MAQUINAS para desgranar maíz. Produce de 140 a 200 fanegas

SE vende un botiquín con todos sus enseres, en un precio módico

TALER MECANICO de José Pagán ESPECIALIDAD EN DOMAS

INTERESANTE A LOS ANUNCIANTES

En vista de la constante correspondencia que a diario recibimos de señores anunciantes en demanda de múltiples datos...

EL LIBERAL en Murcia, es el diario de mayor circulación de Levante

Las tiradas de sus dos ediciones es la mayor, por tanto, de cualquier periódico de la Región. Así es que nuestros anunciantes tienen una ventaja muy importante...

EL LIBERAL en Murcia tiene una considerable circulación, tanto en Murcia, Cartagena, La Unión, Lorca, Aguilas, Jumilla y todos los pueblos de su extensísima provincia...

En el resto de las demás provincias de España, circula EL LIBERAL en Murcia en un buen número de puntos, distinguiéndose, en primer término, Madrid, Barcelona, Bilbao y Sevilla.

Además de estos importantes datos apuntados, réstanos añadir la garantía que podemos ofrecer a nuestros favorecedores en la puntualidad y fiel cumplimiento de las órdenes de publicidad...